

多地发放消费券 持续提振还需协同发力

文/新华社记者 王 丰 雷嘉兴 张超群 林善传

五一假期,全国多地创新形式,发放各类消费券,推动消费市场复苏。记者在深圳、桂林、福州、绵阳等地走访发现,实体商超人气有所回升,线上零售增长较为明显,产生了一定的“乘数效应”。但要持续发挥消费牵引拉动作用,仍需统筹兼顾,短期和长期结合,线上与线下结合,进一步放大政策协同效应。

多地创新形式“发券”提振消费

文旅“大礼包”、消费券“全家桶”、绿色节能消费券……“五一”期间,全国多地创新形式发放消费券,涵盖品类丰富。

5月2日,在位于深圳著名商区欢乐海岸的八合里餐厅,消费者排起了长龙,“我在网上抢了一张满200元减80元的餐饮消费券,买单时发现平台上有该商家的满减代金券,又省了40元,非常划算。”消费者李女士开心地说。

据了解,深圳自五一起,通过美团、京东等平台陆续发放5亿元消费券,涉及购物、餐饮、文体旅游、数字人民币红包等方面。

在四川省绵阳市,政府部门、金融机构等联合出资1000万元,全市300余家商户让利约9000万元。“从4月29日到5月4日,百盛在绵阳发放消费券479万元。我们还组织了多个品牌特卖和单品特卖活动。”百盛集团四川区总经理吴蕾说。

广西多地推出惠民旅游活动,如桂林推出了“广西人游广西”区内促销活动,并通过新媒体渠道销售“1元抢购天门山”“19.9元游冠岩”“26.6元探芦笛岩”“59元夜游两江四湖”等产品。

一些地方读书休闲、运动健身等升级类消费需求加快释放。深圳



广西南宁市一商场临街商铺外,消费者络绎不绝。

发放1000万元文体旅游消费券,其中专门针对健身行业设置了“满200元减100元”的消费券。深圳普拉达健身管理有限公司副总裁潘华兵介绍,五一假期该公司在全市的14个营业门店客流均出现了不同程度的增长,部分门店增长超过50%。

发挥“乘数效应”动能初显

国泰君安研报显示,政府发放消费券,一方面有利于促进短期消费、恢复消费信心;另一方面通过对商家的间接补贴,增加商家短期收入、缓解疫情期间经营压力。

美团自4月28日发放首轮超75万张“乐购深圳”消费券,已被领取完毕。截至5月4日,通过此次消费券带来的交易金额超过3500万元。

“从4月28日到5月4日,我们有个别单店的用券量超过2700单,交易金额约66万元,提升比较明显。”八合里牛肉火锅欢乐海岸店店长韦永达说。

深圳市商务局自5月1日起还推出“消费电子和家电购置补贴”活动,消费者购买相关电器数码产品,每人累计最高补贴2000元。统计数

据显示,4月30日至5月4日,深圳市消费电子和家电行业销售额同比增长超过30%,各大零售门店总体客流同比增长超过40%,参与活动的零售企业销售额均实现大幅增长。

五一期间,重庆观音桥商圈的一家百货商场收银台前排起长龙,不少消费者在得知数字人民币支付落地重庆后,纷纷向现场的银行和商场工作人员进行咨询。五一假期首日,该商场实现营业额约300万元,其中受理数字人民币交易1000余笔,金额约80万元。

广西汽车协会数据显示,在五一期间汽车赠券活动刺激下,重点企业日均汽车销售量比3月增长16.9%。

业内专家表示,消费券具有一定的“乘数效应”,每投放1元的消费券,可产生2~3倍的直接消费乘数,各地通过创新形式“派券促销”,一定程度上激发了消费动能,扩大了内需,促进了经济复苏。

持续提振消费仍需多措并举

当前国内疫情反复、国际局势

多变等突发因素超出预期,对居民消费带来影响。近日召开的中共中央政治局会议强调“要全力扩大国内需求”“要发挥消费对经济循环的牵引带动作用”。

业内专家表示,消费券使用门槛较低,作为一种专用券和经济政策工具,是应对疫情影响、促进消费扩容提质的有力手段,但消费券实际撬动消费效果与适用品类、特定日期等因素相关,且不能跨省使用,有一定的局限性,要激活国内大市场,形成经济发展稳定的拉动力,仍需多措并举,持续做好消费“牵引”。

各地也在加快落地新的促消费举措。

江西5月1日启动2022年大宗商品消费季,以汽车、家电、成品油为切入点,开展形式多样的优惠活动,持续至7月31日,通过财政支持、企业优惠、平台让利等渠道,各类优惠叠加达20亿元。

山东出台《新兴消费扩容2022年行动计划》,通过加快发展直播电商、做强首店首发经济、支持发展零售新业态等,积极促进新兴消费发展……

国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王念认为,本轮促消费政策强调统筹发力、系统谋划,体现出短期和长期相结合、线上和线下相结合、重点和短板相结合等特征,将进一步放大政策协同效应。

“一方面,与以往促消费政策相比,本次政策着力点更加精准,围绕汽车、家电等重点大宗消费指出明确政策鼓励方向;另一方面,兼顾长期目标导向,更加强调协同发力、远近兼顾,顺应线上消费、‘智慧+’消费等消费升级趋势。同时将促消费与扩大投资、深化改革等结合起来。”王念说。

美联储加息将对发展中国家经济造成冲击

阿根廷布宜诺斯艾利斯大学经济学教授豪尔赫·马奇尼日前接受新华社记者专访时表示,美联储储备委员会调整货币政策罔顾其他国家利益,加息措施将对阿根廷等发展中国家产生负面影响。

马奇尼说,阿根廷负债严重,是国际货币基金组织主要债务国之一。美联储加息意味着阿根廷的偿债难度进一步加大,此外还会影响市场对阿根廷经济的信心,产生

汇率动荡、资本外逃的风险。为避免风险,阿根廷需要跟随加息,增强其对资本的吸引力,但这将加剧本国债务负担。

马奇尼认为,美联储加息的决定将对受新冠疫情冲击的发展中国家经济产生诸多不利影响。受疫情影响,很多发展中国家公共债务水平高企。美联储此时加息,将大大增加这些国家获得新信贷的难度,也加重偿债压力。

马奇尼警告说,拉美国家需要对美联储加息保持警惕,避免上世纪80年代“失去的十年”重演。他认为,彼时,美联储为平抑通胀采取了一次与此次操作类似的加息措施,成为拉美国家陷入经济危机的“导火索”。

“当时美联储加息对于美国国内来说是稳定经济的一种手段,但却在拉美引发经济危机和物价的剧烈波动,造成的后果是灾难性

的。”马奇尼说。

谈到“美元霸权”,马奇尼表示,美元作为国际货币给美国带来了巨大利益,但美国调整货币政策只考虑本国的情况和需求,罔顾其他国家的需求和利益。

“当今世界地缘政治、经济、贸易等方面都在剧烈变化,人们该重新考虑美元的地位和如何稳定全球经济了。”马奇尼说。

(据新华社报道)